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IMPERIALISMUL AUSTRIAC ŞI CEL RUS IN DESVOLTARE PARALELĂ 
DE 

N. IORGA 
Membru al Academiei Române. 

Sedinta dela 7 Noemvrie 1914. 
' ' 

După o epocă în care singură idea naţională părea că domină 
ca clement de legitimaţie în vieaţa societăţilor omeneşti, fixând ho
tare şi dftnd direcţii, ultimele decenii arătau tot mai mult că-i opun ve
chea idee, înnoită subt alte forme, a Imperiilor universale, a ccMonarhi
ilon fără alt caracter decât mănţinerea subt acelaş sceptru al mai mul
tor seminţii de oameni şi tendinţa de a cuprinde cât mai mulţi alţii. 

Hăsboiul actual are, cu excepţia Franţei care-şi apără teritoriul 
şi moştenirea istorică, a Belgiei care se luptă pentru onoare şi in
dependenţă, pentru mica ei gospodărie naţională, de Serbia care-şi 
are înaintea ochilor grija moşiei strămoşeşti şi drepturile unei rasse, -
caracterul unei uriaşe ~întreceri sângeroase între «MonarhiiJJ cari 
vreau să domine lumea: Germania, Anglia, Rusia, la cari, l\Ionarhii 
ofensive, se adauge o Monarhie defensivă, Austria. Dar şi aici, când 
foile din Pesta scriu despre Ungurul care, «cu puteri de zeu)), 
apără Germania de nimicire, ţine cu umărul revărsarea popoarelor 
supuse Tarului şi cu o mişcare uşoară dă jos Serbia (1), are cineva 
spectacolul unui mic popor care împrumută elemente de cucerire unei 
vechi Monarhii ofensive din care împrejurările l-au adus să facă parte. 

Din partea noastră, nu credem că se va ajunge la regimul mon· 
dial al « l\lonarhiilor11.: Oricât ar fi ele de marl teritorial, oricât de 
perfectă ar fi disciplină pe care izbutesc a o impune tuturora prin 
supravegherea poliţienească ori prin comanda militară, oricât le-ar 
ajuta bogăţia de Stat rezultată din contribuţiile supuşilor îndemnaţi în 
sforţările lor economice, ele nu vor putea găsi niciodată factorul 

(l 1 Az Est clin Noemvrie 1914. 

Analele A. R.-Tom. XXXl'll.-Men101·iile Secţ. lslo„ice. 



2 N. IORGA 20G 

moral pe care să-l opuie simţului de comunitate excluzivă cu aceia 
cari, vorbind aceeaş limbă, au acelaş suflet, fără a mai vorbi de 
tradiţiuni istorice pe cari le împhrtăşesc cu congenerii lor. Materia
lismul epocei noastre, harnicrt în producerea bunurilor şi lacomă în 
urmărirea lor, nu o dec{tt un moment în desvoltar.ea omenirii. Nea
părat conditiile vietii economice se vor schimba, .. revendicatiile so
cialiste, de~brăcate' de rigiditatea unor formule metafizice absolute, 
umanizate, adaptate cu nevoile elementare ale sufletului omenesc 
şi cu cerinţele, grele de schimbat, ale mediului unei epoce, vor aduce, 
prin victoria lor neapărată, o aşa de însemnată schimhare în pro
ducţie şi distribuţie, încât anume mijloace pentru ofensiva iraţională, 
dăunătoare societăţii, vor lipsi.. Iar cultura modernă va ieşi din faza 
tehnică şi externă de astăzi Şi, 9evenind iarăş internă, intimă, idea· 
listă„.va da suflete cari nu-şi vor putea acorda ajutorul braţelor decât 
odată cu deplinul consimţimânt al conştiinţei." Până atunci va trece 
multă vreme, se va vărsa mult sânge, multe comori se vor dis· 
truge, multe energii vor fi nimicite, dar neapărat aici se va ajunge. -

Până atunci însă fiecare popor ca şi fiecare individ cu simţ moral 
pentru vieaţa sa şi pentru a celorlalţi va trebui să vadă în acest stadiu 
al Monarhiilor care, mai mult sau mai puţin, domină astăzi lumea, 
prin stăpânire directă ori prin ccalianţe» dela mai mare la mai mic, 
prin invaziuni violente de mărfuri, prin impunerea colaboraţiilor eco
nomice periculoase, prin cultura cuceritoare în silă, o mare pri
mejdie. Nu-i va ajunge încordarea obişnuită pentru a putea rezista, 
ci vor trebui toate sforţările sufletelor eroice, până în ziua când 
umbra ameninţătoare se va retrage de-asupra lor, când, după această 
eclipsă a idealului, sumbră şi rece, va fi iarăş lumină, căldură şi 
bucurie sănătoasă pe lume. 

Ele se vor feri de a-si pune în chestiune însus dreptul lor de exis
tenţă, imitând în mic,' adică în ridicul, imperidlismul de care au să 
sufere. Tendinţa de a face ca alţii, de a cuceri cât pot şi unde pot, 
de a sili pe vecini să trăească subt jug, de a le răpi dreptul la limbă, 
la şcoală, la biserică, la mândria naţională, va trebui combătută cu 
orice preţ, arătându-se că fiecare atentat de acest fel contra unuia 
mai slab cuprinde legitimarea atentatului de mâne din partea unuia 
mai tare. 

Al doilea, ele vor trebui să se pregătească pentru orice caz. 
După un secol şi jumătate dela anexare, Polonia există ca o unitate 
naţională peste hotarele însemnate cu celo trei înfăţişări rivale ale 
vulturului roman. Ferească Dumnezeu pe oricine să ajungă aici! 
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Dar fiecare popor conşlient trebue să fie pregătit şi pentru aceusta., 
pentru tenacea rezistenţă individuală fără sprijinul unui Stat, ci cu 
Statul împotrivă, pentru iniţiativa privată gata ele sacrificiu. Cultura 
naţională trebue desvoltată, unde este, până la marginile absur
dului, iar, unde nu este încă deplină, ea trebue completată, ge
neralizată, cu cele mai mari silinţe ale fiecăruia. Cine o va avea mai 
ta.re, se va păstră. mai bine şi se va desvolta mai sigur pe urmă. 

Tot odată este însă, în primejdia momentului, nevoia unei orien
tă1·i. Nu aceea a oportunismului care asistă la luptele uriaşe ale 
Imperiilor în starea de spirit a spectatorilor dela curse cari pon
tează pentru unul sau pentru altul după cum se înfăţişează atunci, 
în marea întrecere. lnvinsul de azi poate fi biruitorul de rnâne. 
Interesează nu succesul, ci victoria finală, care e solidă şi definitivă, 
fiindcă nu atârnă de trecătorii factori individuali, cu calităţile şi de
fectele, cu izbândele şi greşelile lor. Fără nici o consideraţie sen
timentală- fiindcă e vorba de conservaţia proprie, care pentru po
poare nu e un motiv egoist, ci o sfântă dogmă - trebue găsit 
terenul statornic pentru a te sprijini pe dânsul. Dar nu confundân
du-se cineva cu aşa-zisul «aliat» în simpatiile şi antipatiile lui, ci 
luând dela puterea lui materială singură, în schimbul unui concurs 
material cât de mai cu scumpătate cântărit, ceeace poate da pentru 
mănţinerea Statului şi a naţiunii proprii. Şi concursul nu trebue 
dus aşa de departe, încât prin acest concurs însuş <caliatul» să de
vie o primejdie pentru acela chiar care a mers alături cu dânsul, 
căci în epoce de imperialism orice conştiinţă a prisosului puterilor 
provoacă o expansiune a cării direcţie din punctul de vedere moral, 
«loaial» îi e indiferentă. 

Toate mijloacele trebue întrebuinţate pentru a avea siguranţa. în 
această încercare a rezistenţelor, în acest calcul al probabilităţilor. 

Niciodată n'a fost mai necesară cunoaşterea deplină, până la mo
toarele materiale, până la esenţa morală a puterii lor, a tuturor 
vecinilor, de aproape şi de departe. Trecutul lor trebue urmărit 
tot aşa cum trebue constatat prezentul. 
După cei cari căutau învăţături de-a dreptul în istorie, cum caută 

preotul superstiţios al unui sat sălbatec orientări pentru descoperirea 
unui furt în locul unde se deschide Psaltirea, au apărut aceia cari 
deneagă istoriei orice valoare de îndreptare în problemele actuale. 
Greşeala e mai puţin naivă, dar mai grosolană decât cea dintâi. 
Dela apariţia până la căderea lor, rassele, popoarele, formele politice 
sunt organisme unitare. In orice punct le-ar observa cineva, el poate 
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să descopere prevestiri pentru ce va fi, precum poate recunoaşte 
urme din ce a fost. Prezent, trecut şi viitor se mrnbesc şi trebue 
să se osebească numai în mintea noastră, a cercetritorului. 

Cu atât mai mult treb·Je întrebat trecutul, cu cîtt aceste mari 
«dreadnoughturi» politice universale, capabile de a fi scufumla.te de 
vivacitatea sufletească a unui torpilor naţional, sunt inteligibile în 
durat.a lor posibilă -- lucrul înainte de toate interesant-, nu prin 
energiile rasselor pc cari le cuprind ori pretind a le reprezenta -
cum e şi cazul Germaniei, al Angliei· actuale, nu mai vorbim de al 
Rusiei - , căci aceste rasse nu dau decât, prin constrângere, o parte 
mică din puterea lor morală organismului politic în care se află cu
prinse, ci principiului însu~ al acest,ui 01·ganism. Acest principiu 
trebue să-l cunoaştem ca să ştim ce valoare prezentă poate să aibă 
el, la, sprijinul sincer al că1·or facto1·i reali poate el apela. Aceasta 
însă se poate afla numai pe calea sintezelor istorice. 

Voiu încercă. una în ce priveşte pe vecinii noştri imperiali dela 
Apus şi dela Răsărit, cari, şi unul şi altul, au trecut faţă de noi, 
de nesfârşite ori, dela măgulire, la ameninţare, fără a renunţă., fără 
a putea să renunţe, faţă de raţiunea lor de a fi, la idea cuprin
derii noastre făţişe în cadrele lor: Austria şi Rusia. 

O prezentare paralelă a desvoltării lor poate fi folositoare, cred, 
mai ales acuma. 

Este Rusia un Stat slav, poate el deci servi acelor scopuri alo 
panslavismului, cari au fost descoperite la Viena înainte chiar de 
a se naşte în capul câtorva fanatici mărginiţi şi brutali dela Mos
cova? Şi Austria poate ea redeveni un factor de expansiune ger
mană, cum visă. un Bach, un Beust, ori se poate ea preface 
înlr'o Ungarie în adevăr capabilă de a-şi strânge împrejur şi 
de a domină. un Imperiu sud-osl-european? Şi, dacă nu, din ce 
parte poate fi mai mare tensiunea, m:i.i puternic avântul în aducere 
la îndeplinire a unui scop imposibil? Deci, de unde poate venl pri
mejdia mai mare ? In ce parte denegarea noastră de concurs tre
bue să fie mai absolută? 

La acestea va răspunde ochirea noastdt asupra desvoltării celor 
două Monarhii. 

I. 

A fosl un tin;ip când rassa slavă avea o întindere mult mai mare 
decât astăzi. Puţin amestecată cu Germani, confundându-so în Nord 
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171 m Ost cu populaţii, fiziologiceşte inf~rioare, finice şi hunice, co
laborând în Vest cu seminţia tracică) pe care şi-o asimilă., servind 
ici şi colo de substrat unor începuturi ele vieaţă romanică, ea se în
tindea dela hotarele, neprecise, ale Asiei până în marginea terito
riilor septentrionale incapabile de culturii, până în văile C<1.rpaţilor, 
până la pădurile de apărare germanică ale Boemiei, iar, mai sus, 
până la Elba. Apoi, cu vremea, din uriaşele ei rezervorii, cete s'au 
desfăcut cari au dus limba slavă, în dauna Tracilor şi Ilirilor din 
Balcani, complet contopiţi, ca şi Tracii dela izvoarele Nistrului şi 
Prutului, până l::i. l\Iarea Neagră, la Arhipelag şi la l\farea Adriatică. 

Această rassă putea impune, prin numărul ei ca şi prin netăgădui
tele calităţi ce a dovedit şi dovedeşte, pecetea ei lumii întregi, cum, 
în mai multe rânduri, au făcut-o Germanii. Dar un individualism pro
nunţat, o tendinţa nebiruită de a trăi în grupe mici - omul în 
curtea lui, poporul lângă râul său - a împiedecat valorificarea po
litică a acestor forte imense. Pretutindeni au trebuit puteri străine 

' ' de alt neam, pentru a da un impuls spre vieaţa de Stat unei părţi 
sau alteia din vasta massă slavă. 

Astfel prin Bulgari, seminţie turanică, ccTurci)) ca şi ai lui Osman, 
Slavii din i\Iesia au ajuns în veacul al VII-iea să dea o contrafacere 
barbară de Bizanţ. Prin înrâurirea italiană, latină-catolică,-pe bază 
ilirica-tracă şi cu larg concurs romanic şi albanez (Muntenegru! de mai 
târziu)-, venită de pe ţărmurile Mării Adriatice, Sârbii au pus bazele 
celor dintâi principate, pe teritoriul Diocleii lui Diocleţian, abia pe 
la anul 900. O influenţă romanică a putut lucră. şi la acei Caran
tani, din Carintia de astăzi, cari şi-au păstrat o bucată do vreme 
un ducat, - căci în jurul Salzburgului (romanul Iuvavum), ca şi la 
Inn, unde acum răsbat Italienii, eeau urmaşi ai coloniştilor latini, 
cari au pierit. In părţile mai nordice, la Poetavio al lui Traian, la 
Carnuntum, la Bavaria şi Scarabantia-Odenburg, la Aelium Cetium, 
poate St. Polten, erau Breonii latinizaţi, cari nu dispărură uşor (1). Pu
tem zice chiar cei subt nwniele ele Români, pe care l-aii impus 
elementele ro11ianice carpatine .~i dunărene, neîntrate în clientela 
barbară, trăesc nuilti clin u,rmasii Slav'ilor unui <cMusakios» si 
altor şefi de 'Vâi Şi , lttnci pc cdri-i pomenesc Încă in veacul ai 
VI-lea izvoare bizantine. 

Uneori Slavii, formaţi astfel ca un corp politic, îşi păstrau limba, 
alunei când erau stăpânitorii, conducătorii mai puţini, o simplă bandă 

\1) Huber, Geschichte Usterretchs, I, GoLha 1885, p. 18 şi aiurea. 
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de răsboinici, ca Bulgarii, ori un număr de negustori de pe coastă-, 
ca Ia Sârbi si din orase interioare, ca la Carantani. Când însă aveau 

'' ' a face cu popoare întregi, mai tari decât dânşii şi ca număr, ei 
dispăreau, lăsând biruitorilor numai elemente, mai adesea supletive 
ori secundare, din limba lor. 

Cea mai puternică ofensivă desnaţionalizătoare faţă de Slavi a 
fost însă aceea a Germanilor. Inaintea lor, pretutindeni Slavii s'au 
dat înapoi ori au pierit, pe când fenomenul invers, al desnaţiona
lizării Germanului de către Slav, nu se petrece decât în ce priveşte 
elementele individuale întrate în epoce mai nouă în mijlocul unei 
societăţi slave organizate (Germanii din Rusia). Adevăratul « Drang 
nach Osten» s'a petrecut într'un îndepărtat trecut, şi el a produs 
în adevăr rezultate etnice din cele mai importante pentru rassa ger
manică. Intreaga Ost-Elbie a fost cucerită asupra Slavilor pentru 
a se putea distruge apoi vechii indigeni pruşi, letoni, litvani în 
Prusia orientală, Pomerania, Livonia, Provinciile Baltice. Saxonia ră
săriteană, cu numele în -au, care reproduce vechiul final slavic -ov, 
Lusaţia şi părţile vecine poartă încă în topografie şi tip urmele 
slavismului dispărut. 

Aceeaş soartă părea menită Slavilor din Carintia, din Sirrnia, din 
Panonia şi Boemia, ba chiar Lehilor din ţinuturile mlăştinoase dela 
Răsărit, în momentul când Latinii dela Dunăre făceau să dis
pară elementul slav de pe malul stâng al râului. Un capitol 
interesant, de introducere, e ducatul slavo-avar, din secolul al VII-iea, 
al bogatului negustor franc Samo. Inaintarea germanică se face în 
secolul al VIII-lea prin pătrunderea c1·eştinismului în forma oc
cidentală, servită de Anglo-Saxoni şi de Pranci, ca şi prin formarea 
ofensivă, în acelaş veac al VIII-lea, a ducatului bavarez, pe rămă
şiţele vechilor triburi marcomanice din Boemia şi dela Morava (March = 

l\forava), biruite de Romani. 
Avarii erau atunci, de vreo două veacuri, domnii Panoniei, ca 

urmaşi ai Hunilor lui Attila, fraţi buni ai lor, din veacurile al 
IV-lea si al V-lea. Erau domnii terii, dar nu si locuitorii ei cu toate , . , ' 
că unul din ringurile lor fortificate se afla lângă Viena de astăzi. 
Deosebirea de căpetenie între Huni şi Avari trebue căutată în 
faptul că, pe când cei dintâi conduceau o confederatie germanică 

' ' 
formată din elemcnt.e cari se fixară apoi în Occident acesti de-al 

' ' doilea, Avarii, nu erau decât căpetenii ale Slavilor întocmai ca si 
Bulgarii, înrudiţi, ce se aşezaseră dincolo de Dunăre pe la .670. s'e 
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poate zice deci că, în apropierea anului 700, când ofensiva germană 
se pregăteşte, Slavii dela Nordu,l Dunării-cu Român,i Clt tot-
s1tnt Avat·i, precwn Slavii dela Sudif.l râului s'au făcut Bulgari, 
dtmâind însă, faţă de micul număr .,i cultura inferfoat•ă a doni
nilor hunici, Slavi .~i itnii .,i alţii. 

Cu Germanii era altfel. Inainta un popor .,i o cultură, care 
în fond nu era a lor, dar intrase în serviciul nouăi rasse dominante 
în Apus. După ce se frământară cu Avari şi Bulgari pentru a le 
smulge pe Slavii supuşi lor, ei cedară, obosiţi, conducerea ofen
sivei de rassă în mâna Francilor, cari, printr'un Hupert, un Emeran 
de Poitiers, un Bonifaciu, aduseseră şi până atunci servicii esenţiale 
în creştinarea acestor regiuni, asupra cărora acum îşi revărsau 
misionarii episcopatele întărite de Salzburg şi Regensburg, apoi de 
Freising şi de Passau, în legătură cu :Maienţa renană. 

Lupta fu foarte grea. Ea îşi ajunse wiul din scopuri : distrugerea 
paşnicei vieţi a Slavilor, cari pierdură. deci şi aicea fiinţa. lor etnică. 
Intre Boemia, Mora.via şi ţinuturile lehice de o parte, iar, de 
alta, Slavii carantani, Slovenii croaţi, sârbi, din Sud, se întinse, pe 
locul care fusese, secole întregi, sălaşul multor mii de Slavi, 
ccpustiul avaricll. Dominanţii turanici se topiră de armele france 
de o potrivă cu supuşii lor slavi. Subt Boemia şi Moravia, tributare, 
se întemeie astfel, până la ccavaricus limes», <<panonicus limes», o 
Marcă, o Margine - cu căpitanii ei de Margine - a Răsăritului, 
Marchia orientalis, care a lă_sat şi Sirmiului numele medieval 
bizantin de <I>p~'ltj'Ci'J.{Optov, ((ţara Francilor)) şi numele slav actual 
de Ft·usca Gara. Hămăsitele învinsilor trăiau subt conducerea 

' ' ' ' 
markgrafului (comes ];Jarchie) şi a ducilor slavi, cari purtau luptă 
şi de-a. lungul Savei, a Dravei, a Dunărei cu Slavii liberi, atârnă
tori de acel Stat bulgar, care, înainte de 900 încă, primise pentru 
căpeteniile sale «turceşti)) creştinismul oriental, cu tendinţele sale 
fireşti spre Impărăţia bizantină. Astfel se luptau pe aici, ln cursul 
veacului al IX-lea încă, o Romă veche francă ~i o Romă oouă 
bulgărească, în numele ideii romane unitare. 

II. 

Dar in acest timp, clupă moartea lui Carol cel Mare, prin luptele 
dintre urmaşii săi, ofensiva germană în forma, francit încetează. 

Slavii simt aceasta. Ei pornesc din adăposturile lor morave şi 
boeme ca să se substitue dominaţiei germane cam se retrăgea. 
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Nn inovează nimic în nici o privinţă. Precum Bulgarii copie Bizanţul, 
ei copie Imperiul apusean. E un ducat slav liber care se iveşte 
spontaneu în locu! lăsat liber de ducafol german asupra Slavilor 
supuşi. Se vorbeşte de «regatul)) morav al lui ~Ioimir, Hastislav, 
Sviatopluc; mărturisasc că nu văd nici un rege cu o coroană dată 
de vreo autoritate legitimă, - Papa, unul din Impăraţi - ori însu
şită măcar din propriul său arbitriu; nici un caracter naţional «morav)) 
al acestui Stat care avea fără îndoeală şi Panonia, până la Tisa chiar. 
Cum Nordul are înainte de 900 un ducat boem, este aici ducatul 
general slav pe ruinele, aşezate una peste alta, ale Avarilor şi 
Francilor; - cu c<jupanii)) săi spre Sud-Vest, iar spre Sud-Ost cu 
Voevozii şi cccnezii)) săi, ici şi colo cu câte un ccBan>J de datină 
avarică. Legătura cu Apusul german e aşa de tare, încât opera 
apostolului slav, creatorului !Hurghiei slave, l\'Ietodiu, venH din 
lumea bizantină, e sdrobită îndată, deşi Papa-i acordase protecţia sa. 

Când rega.tul german separatist se formează apoi cu Arnulf, 
descendent pe cale colaterală al Carolingienilor, cu sediul la Hin şi 
tendinţa spre Italia, a chemat el oare pe l\faghiari, auxiliari bizantini 
din Bugeac, vechiul sălaş al Bulgarilor, pe cari aceiaşi Bulgari 
izbutesc, pe la 890, să-i izgonească de aici? Cronicile târzii o afirmă. 
Un lucru poate fi admis ca sigur: că el nu i-a refuzat, că el a 
avut nevoie de dânşii, că el îi va fi plătit. 

Iată-i deci pe aceşti Fino· Ugri, fărâ preparaţie culturulă prea
labilă, fără unitate politică, subt şefi în discordie, cari se supun 
marelui-principe numai în caz de năvălire, ia~ă-i venind în Panonia, 
luptându-se cu Slavii, biruindu-i, moştenindu-i. Moştenindu-i nu 
numai subt raportul teritorial, pe locurile vechilor ringuri ale altor 
barbari, dar şi cultural. Toate ideile cultut·ale le-au luat dela 
Slavi: 1.900 de cuvinte fundamentale privind hrana, îmbrăcămintea, 
locuinţa, mobila, lucrul cttmpului, comerţul şi industria, religia, 
vieaţa politică întreagă(l). Cei dintâi şefi ai lor sunt Voevozi, cei 
dintâi administratori de ţinuturi şpani-jupani, cei dintâi apărători 
de hotare, - bani; vornicii ( ccudvornici») îndepliniau funcţiile ele 
«mi:;;si dominici>l. Pe rege-I vor numi Ki'raly, după slavul, evident 
moravul Crai, clin Carolits. 

Prin Slavii sitpusi, ei conthuiau deci onUnea poUticâ S'i cul
turală germanică, ldsată în urma lor de Bava"rezi si de F~ancii 
lui Carol cel Mare. Aceas~a, cu toate invaziile lor î~ Germania -

11\ După Sayous, în Iorga, Die Magyaren, «Helmolts Weltgeschichte», ed. a 2-lţ 
IV, p. 117. 
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pana la lupta dela Ria.de (933), dela \Vels (944), dela Lech (955), 
cari le frânse avântul, dar nu aduse şi dislocarea sau distrugerea lor. 

In acest moment însă, ordinea politică bizantină înaintează. Şi 
nu numai pe câmpiile Panoniei. 

nr. 

Seminţiile slave din Hăsărit erau meniLe dominaţiei prin '!'ura
nieni, «Turci» sau cc l\fongoli », cum vrea să le zică cinevâ, rassă esen
ţial şi excluziv militară, dominatoare, capabilă .de a întemeiă. State 
şi aplecată înainte de toate spre fundaţia ele Imperii un~versale. 

Putem deschide o mică parenteză pentru a se. înţelege aceaota 
mai bine. 

Concepţiile politice nu sunt la îndemâna oricărui popor, indiferent 
de împrejurările în cari trăeşte şi de cultura de care s'a împărtă
şit. Ele sunt în ele însele puţine şi apar numai în momente de 
mare desvoltare culturală. Cei cari vin pe urmă, din stepele, pus
tiurile, munţii barbariei, nu fac decât să imite, fidel ~i servil. Ger
manii, barbari ai Romei, au purtat secole întregi idea Imperiului 
roman diformând-o şi adaptând-o ; tot aşa au fă.cut Turanii, barbarii 
Chinei, cu idea Imperiului de mijloc, diformând·o şi adaptând-o. 

Attila eră. o contrafacere de «Fiu al Cerului», şi toţi urmaşii 
săi, de altă coloare politică, dar de aceeaş rassă, de aceeaş origine, 
de acelaş trecut primitiv, vor face ~ot aşa. 

După plecarea Goţilo1· din stepa Europei răsăritene - cari ei au 
fost cei dintâi stăpâni ai Slavilor de aici -, veniră Hunii, a căror 

strămuta1·e spre Apus aduse pe Avari în locul gol, iar aceştia, la 
r<\ndul lor stăpâni pe Panonia, fură înlocuiţi prin Bulgari şi mai 
ales prin Cazari. Aceşti ccTurci» de lege iudaică, întinzându-so până 
la ţermurile Crimeii, în strânse legături cu Bizanţul - până la în
cuscriri cu Impăraţii din Constantinopol -, amestecară eleniente bi
zantine cu cugetarea lm· politică chineză şi iniţiară şi pe supu.,u 
lor slavi, încă din vef1cul al VJI-lea, al VIII-lea, în oarecctrc 
cultură bizantină. 

Fără a împiedeca total şi pretutindeni stăpânirea turanică asupra 
Slavilor celor mai mulţi, care se continuă prin Pecenegi mai ales şi 
prin Cumani, un amestec politic german dă vieaţă Chievului şi creează 
o naţiune rusă, care e slavă numai în acel sens în care rămâne 
slavă d·upă venirea Bulgm·ilo1· lwnea de pe malu,l drept al Dit
nă·rii, dar, ca idee .~i tendinţă politică, e germană. 
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Creatorii acestei ordine politice nouă sunt Scandinavi. ln mo
mentul când avântul continental franc se opreşte, începe avântul 
maritim scandinav, ca un nou capitol al năvălirilor şi cuceririlor 
germanice. Anglia, colonizată întâiu cu elemente saxone, e invadată 
şi supusă în veacul al X-lea de aceştia, « Danezii>i. Nordul Galiei 
devine un pământ normand. Asimilaţi cu elemente romano-galice, 
peste un veac şi jumătate, nepoţii de fii ai acestor Normanzi aduc 
în Insulele Britanice un scandinavism nou, de limbă franceză. Tot 
aşa fac, aproape în acelaş timp, «descălecători>> din Normandia în 
Sudul bizantin al· Italiei, de unde vor trece şi la Constantinopol, 
urmărind tot odată, prin Statul lor, dominaţia asupra întregului 
Orient balcanic si maritim. 

Dar nouă roi~ri plecau de acasă, din Norvegia mai ales., Varegii. 
Ei erau cei mai buni mercenari ai Bizanţului în întâia jumătate a 
veacului al X-lea. Li se zicea şi «Ruşi», şi acest nume se întinse de
la cei trei tovarăşi, Ruric, Sineus şi Truvor, «Paşnicu I», «Biruitorul» 
şi «Credinciosul» apoi, dela alţi doi şefi, Ascold şi Dir, asupra 
unuia din cele mai mari state din lume. 

Germanismul lor scandinav, sau măcar puritatea de rassă a osta
şilor lor s'a pus la îndoeală., din mândrie naţională, de învăţaţi 
ruşi moderni. Caracterul lor absolut străin e însă sigur. Ar fi venit, 
după susţinătorii teoriei tradiţionale, din Scandinavia direct, peste 
Marea Baltică. In această direcţie însă nu se observă vreo întin
dere a Varegilor. Al doilea, nu Suedezii, ci Norvegienii, Danezii 
dădeau cetele de aventurieri. O legătură a lor cu depărtatul Nov
gorocl, ca un centru de comerţ, se poate admite cu greu pentru 
veacul al IX-iea, când doar nu era nici un început al comerţului 
Hansei, ci toate schimburile pe aici se făceau ori de Arabi ori de 
Greci. Pe de altă parte, toată vieaţa Chievului: prădăciuni pe Nipru, 
µe Dunăre, pe Mare, afaceri de comerţ, creştinare în forma răsări
teană, lupte la Dunăre, cu Sviatoslav, către 970, pentru a face un 
Stat balcanic şi danubian, pe sfărmăturile Bizantinilor, Bulgarilor, 
Pecenegilor, a Voevodatelor româneşti, cu capitala în Durostor, totul 
tinde spre Biaanţ, care dă cultura, religia, poUtica. Bizanţul avea 
însă destui Varegi în garda Cezarului şi în armatele imperiale în 
momentul când cei trei ccfrati» întemeiază un Stat rusesc în interior , ' 
iar Ascold şi Dir ieau în stăpânire Chievul. Şi atunci o întrebare se 
pune: oare naraţiunea, mai nouă cu aproape două veacuri şi fără spri
jin pe altceva decât pe tradiţii, a simplului călugăr Nestor, despre 
întâiele timpuri ale Varegilor, la Ladoga, la Lacul-Alb, la Isborsc, 
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pot ele să fie admise? N'ar fi nişte deducţii pe baza nomenclaturii 
geografice şi a cântecelor populare, ca aceea din <cAnonimul» despre 
cucerirea maghiară? Şi, măcar în ce priveşte pe Ascold şi Dir, n'ar 
fi căutat ei înainte de toate Bizanţul, ca unii ce veniau de acolo, 
pe l\tare, pe Nipru în sus? Şi aducerea la Chiev a fiului lui Ruric, 
Oleg, e oare conciliabilă cu, o origine în adevăr nordică a Sta
tului pe care el îl stăpânia la anul 900 ? 

IV. 

DesvoHarea Statului maghiar panonic şi a Statului rus dela Nipru 
au multe puncte de vedere asemănătoare. Nici de o parLe, nici de 
alta nu e o ordine politică deplină şi definitivă. Succesiunea la tron 
e întâmplătoare; puterea centrală nu înlătură autonomia principilor, 
cnezilor sau căpeteniilor de trib. 

Şi de o parte şi ele alta, trebui ca adoptarea creştinismului, care 
avt1 în toate domeniile consecinţe incalculabile, să fixeze stator
nicia nouăi creaţiuni. Dar adoptarea acestei religii a civilizaţiei euro
pene ele către Ştefan cel Sfânt în Ungaria (la 1000) şi în Chiev de 
Vladimir (pe la 1000; Olga, văduva lui Igor,--reprezentă, prin con
versiunea ei izolată, aici ceeace la Maghiari reprezentă Adelaida, 
principesa polonă, a doua soţie a Voevodului Geiza) trebuia să în
semne şi alipirea la acel grup de ţeri, a cărei confesiune era 
preferată. Astfel Vladimir, care luă pe principesa constantinopo
litană Ana, sora Impăraţilor Vasile şi Constantin, întra prin aceasta 
în ordinea generală bizantină, cum intrase şi :Mihail, cel dintâi u 
domn creştin al Bulgarilor. Clarissimu1n decus Graeciae, spune 
Chievului cronicarul Adam de Brema; inscripţiile, păstrate încă, 
ale bisericilor, sunt în greceşte; pe manetele lui Iaroslav, bătute 
de meşteri greci, numele lui creştin e scris Georgios, cu litere gre
ceşti, numai cel slav apărând în literele glagolitice slave. Cântările 
din biserici erau greceşti; psalţii, ucenici ai celor aduşi din Con· 
stantinopol. Legile lui Vasile Macedoneanul fură importate, lângă 
vechiul drept germanic · (1). Iar Ştefan, ascultând de un Ger· 
man, Adalbert, ajuns episcop la Praga, înlătură resturile de or
todoxie din ţara sa, care primise întâiu creştinismul grec prin 
călătoria la Constantinopol a şefilor Bulcs şi Gylas şi aducerea 
episcopului Ieroteiu; el se aşeză între aderenţii Romei germanice, 

\I) llambaud, Histoire ele la Rrfssie, Paris 187!J, pp. 63--4, 72 şi urm. 
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des1 dinastia atonilor încetând si noua formă a Imperiului desfă-,' ' 
cându-se numai cu greu în rivalitatea dintre Casele de Saxonia şi 
de Franconia, Papa însufletit încă de acum de idealul dominatiei ' ' ' 
universale, întrebuinţă prilejul pentru a. face în persoana lui Ştefan 
cel dintâiu rege apostolic, vasal declarat al tiarei sale. Puţin după 
aceea încercarea regelui polon de a forma un mare Stat slav de rit 
latin, unind cu provinciile sale şi Boemia, creştinată, nu de mult, 
de \'enceslas şi Boleslav I-iu, dar apoi repede decăzută, şi părţile 
de Nord ale Ungariei, cădea odată cu înfrângerea de către Germani 
a marelui duce Boleslav Hrabri; dar încă din 1018 eră. la Poloni 
un titlu de rege catolic. 

Astfel, la moartea Sfântului maghiar, în 1038, la a celui dintâi u 
niare prinţ chievian, Jaroslav, în 1054, oboseala Imperiului apu
sean, greutăţile Imperiului de Răsărit, în lupta cu Bulgarii lui Samuil, 
cu alţi duşmani în Vest, cu Pecenegii năvălitori, îngăduiau ridicarea 
acestor două State, din cari unul luase cultura dela Slavi ca să 
rămâie de nume şi de liinbă m'.l.ghiar, iar celălalt luase idea poli
tică dela Scandinavi ca să rămâie de naţie şi de limbă slav, fără 
ca unul sau alfol să reprezente o inovaţie în ordinea poliUcă a 
timpului. Le deosebiă. un teritoriu care rămăsese supus Pecene
gilor, cu toate cetăţile pe cari Ştefan le făcu în gura Ardealului 
şi creaţiunea unui episcop catolic în aceste părţi, cu toată recu
noaşterea de Voevozii români, al Ardealului însuş, al Bihorului, 
dacă nu şi al Banatului, a unei supremaţii care nu se deosebia 
mult de aceea pe care Voevozii slavi din veacul al Vll-len o 
recunoşteau haganului avar (nici un act public nu arată, în adevăr, 
exerciţiul unor drepturi de Suveran în aceste regiuni de peste p[t
dure, în care 'fara Haţegului, Tara Lotrului, 'fara Oltului, Tara 
Dârsei formau încă unităţi de autonomie românească). 

Dintre cele două ţeri, a Ruşilor se împărtăşise mai larg de eul· 
Lură. Orasul s[tu de resedintă, cu o Curte princiară si ccpatru suteJ) 
de biseric'i, între cari ~ Sfâ~tă Sofie, ajunsese ccriv,al al Constan
tinopolei)), cum nu putuse fi numit Preslavul Bulgarilor. Ungaria 
n'aveă. încă o Capitală, păgânii rezistau, lupte pentru moştenire 
sfâşiau dinastia. Civilizaţia apuseană, mai puţin solidă decât a Bi
zanţului, pătrundea numai în slabă măsură până în acest colţ abia 
smuls barbariei păgâne. Un moment se păru că din Chievul bi
zanUnizat va veni o infiuenţă culturală ·1i religioasă care va 
readuce Ungaria la forme orientale. Andreiu I-iu (1046-60), ne-
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potul Sfântului Ştefan, crescnt la Chiev, luă în căsătorie pe prin
cipesa ru,să Anastasia, care veni cu o întreagă suită de clerici 
greco-slavi. Căsritoria rnsă o fâctt şi, peste câtevh decenii, re
gele Coloman (-l- 1 llo), soţul Predslavci sau Eufemiei. Pe urma 
accsLei înrudiri, oşti ungureşti pătrunseră până la Halicz, patria 
acestei princese, la Przemysl şi Svenigorod, până la Chiev chiar. 
Geza al II-lea luă pe Eufrosina, fiica unui principe de Chiev (1142), 
şi, data aceasta, trupe maghiare sţ,rijiniră pe un candidat la tronul 
Chievului. 

Dar împărţirea patriarhală a Statului înt.re toţi moştenitorii Su
veranului mort slăbi pe Ruşii din Chiev, cari, ce e drept, încă dela 
1018 văzuseră pe Poloni în cetatea lor de scaun. Ungaria scăpă de un 
pericol ca să dea de altul. lmperinl apusean întâiu, care, restabi
lindu-se şi ajungând, cu I-Ienric al III-lea, la o mare putere, ţinu, se 
poate zice subt ameninţarea lui, în tot cursul veacului al XI-iea 
ţinuturile panonice, întrebuinţând şi jocul de basculă al preten
denţilor la \.ron şi pătrunderea înceată, pe care o supraveghia 
şi îndemna, în castele şi oraşe (Pressburg), cle-alungul întregii 
fruntarii vestice, a elementului german, la care se alipiau şi ţărani 
(cUe Hainzen). La 1045 Petru, regele Ungariei, făcil, omagiu so
lenin Jmvăratulni; hotarul se fixă la râul Leitha, în 1053, şi o 
fată a lui Henric al III-iea fu logodită în cea mai fragedă vârstă 
cu fecioraşul regelui ungur Andreiu. Germano erau soţiile priocipilor 
din sângele Sfântului Ştefan; din Austria, vechea 'marcă franciccl, 
reînnoită dela începutul veac·ului, veni au regi noi, ca Solomon; 
tutori germani le stăteau alături. 

Ceeace scăpă pe Unguri de confundarea în germanism fu 
cearta îndelungată şi crâncenă dintre Papă şi lmpărat. Grigorie 
al VII~lea, apărătorul eroic al drepturilor Sfântului Scaun, făc1'1 un 
rege 9ou, atârnând numai de el, Geza I-iu, care însă asculta de 
patronul său numai întru cât îi permiteau interesele ţerii. Germa
nizarea era să revie, ce e drept Când, în al XII-iea veac, regele 
Ungariei voi să întărească prin colonizări Ardealul, el chemă pe 
«Plandrii» dela Hin, din cari făcu C<Oaspeţii» Răi permanenţi. Pe 
acelaş timp nobili din toate provinciile vecine luptau pentru cutare 
pretendent ungur (1146), Frederic Barbăroşie încercă să facă din 
Ungaria o provincie a Imperiului şi căsătoria lui Ştefan al III-iea 
se celebră la Viena, cu o principesă austriacă, în 1166. In schimb 
fiica lui Bela al III-iea, Constanţa, luă pe Frederic de Suabia, fiul 
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Impăratului Frederic. Influenţa Bertei de ~foran, soţia lui Andreiu 
al II-iea, care făcu din frat.ele ei un Voevod al Ardealului şi-şi 
logodi fata cn un principe de llesa, împănitnd apoi tot regatul cu 
nobili germani, cu cavaleri templieri, teutoni, aduse uciderea re
ginei, al cărei frate rămase însă regent în cursul cruciatei la Ieru
salim a lui Andreiu. 
Până atunci însă Ungaria trecuse prin altă primejdie mare. Bi

zantttl lu.i Manuil Comnenul înainta biruitor către Marea Adria
tică; Dunăre şi Carpaţi. Ungaria îi stătea în cale, şi el o priviă., nu 
numai ca o provincie care uitase încă de mult de îndatoririle ei, -
deRi încă Stefan cel Sfânt îsi căsătorise fiul cu una din fetele lui 

' ' ' Constantin Impăratul Bizanţului, - dar şi ca un Stat uzurpător, căci, 
folosindu-se de slăbiciunea Croaţiei, regii unguri se făcuseră, încă 
dela Coloman, încoronat la Biogradul Adriaticei în 1102, stăpâni pe 
această provincie şi în curând şi pe Dalmaţia vecină, pierdută la 
1116, reluată în 1118, din nou părăsită la 1125, care eră. de drept 
a acestui Imperiu roman de Răsărit, înlocuindu-se Veneţia care şi 
până la 1100 eră. considerată ca vasală a Impăraţilor orientali. Un 
şir de lupte se purtară. la Dunărea bănăţeană; pretendenţi unguri 
fură ajutaţi şi chiar impuşi (Ladislau al Ii-lea, Ştefan al I V-lea; pre
tendentul Bela-Alexie) (1); se mănţinură pretenţiile asupra jupanatului 
sârbesc din Rascia sdrobită. Numai turburările ce izbucniră <lupă moar
tea lui, Manuil, înlocuirea dinastiei, - regele Ungariei îşi dă.du fiica, 
Margareta, _după Isaac Anghelul, noul stăpânitor-, ocuparea Cons
tantinopolei de Latini la 1204, ridicarea la Dunăre a unui nou Stat 
bulgăresc cu dinastie vlahă, al Asăneştilor, puseră capăt şi acestei 
primejdii. 

V. 

Dar în aceste· mari schimbări, prin cari vechile Imperii erau 
sguduite şi anulate - căci fiul lui Frederic Barbăroşie, Henric al 
VI-lea, va muri înainte de timp, iar domnia turburată a fiului 
acestuia, Frederic al Ii-lea, va fi ocupată de lupte, pe vieaţă şi pe 
moarte cu Papa-trezia ambiţii imperiale aiurea. Odată CA Impă
ratul vechii Rome eră. un biet copil, apoi un eretic afurisit de 
Scaunul apostolic, odată ce nu mai era un Imperiu grec, odată ce 
noul Imperiu latin vegeta, de ce n'ar fi încercat alţii să-şi atribuc 
o misiune imperială? 
--------

(l) Iorga, Chestia. Dunării, p. l lfi; Chestin l\lerlieeranei, pp. !19-JOO. 
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Deci, la 1186, se iea din nou de Unguri Zara dalmatină. Andreiu al 
II-lea, care priveşte Bulgaria nouă ca un provizorat, urmăreşte coroana 
Impăraţilor latini din Constantinopol. El c doar ccrege al Ungariei, 
])allllaţiei, Croaţiei, Ramei, Rerbiein-,dispuntlnd în voie de Cumania 
noastră, deschi;:iă Teutonilor colonizaţi în ţara Bârsei. Fiul lui Andreiu, 
Coloman, fu aşezat în sfârşit pe tronul din Ilalici u şi dtsătorit cu 
o fiică a regelui Poloniei, 17i uzurpiUorul l\'lstislav trebui să se re
cunoască vasal, să dea pe fiica sa fiului lui Andreiu, pe care şi-l lăsă, 
înctt în vieaţă, ca urmaş. Ca unul care e în stare să reiea tradiţia 
lui Frederic Barbăroşie, Andreiu îşi face cruciata la Ierusalim. Urma
şul său Bela al IV-iea îşi va mai adăugi titlurile Bulgariei şi Cu
maniei, - deşi stăpâniă. la Târnava un cc'fari> de puterea şi prestigiul 
lui Ioan Asen. 

In acest moment de triumf al impel"iaUsnutlui arpadian, Impe
riul cel vechiu se sbătea în anarhia care ţinu până la Rfârşitul 

acestui veac. Ducele Austriei, din Casa de Babenberg, urmă modest 
pe Filip-August şi pe Ricard de Anglia în luptele pentru păstrarea 
Locurilor Sfinte. Iar Habsburgii se pregătiau într'un colţ de Suabie 
pentru o maro misiune istorică, fără a visă. măcar că ei vor ajunge 
cândva în acea Vienă, care apare pentru întâia oară, în cc ţara zisă 
popular Ostarriki », la anul 1030 (1 ), şi că Bosnia şi Herţegovina 
vor fi ale lor, după ce vor fi moştenit Boemia, Ungaria, Croaţia, 
Dalmn:ţia şi vor fi căpătat chiar vechiul regat halician. 

VI. 

Aceste mari planuri fură sdrobitc de invazia mongolă, de marea 
revărsare a hordelor lui Ginghiz-1-Ian, care uni un moment pe 
Ruşi ca f!i pe Unguri deasup1·a aceloraş ruine. 
După câţiva ani Ungaria, al cărui rege fugise până la malul 

Mării, se ridică însă, pe când nusia întrebuinţă, mulţămită discor
diilor dintre cneji, mai bine de un veac pentru aceasta. 

E adevărat că Arpadienii lânceziră după restabilirea ordinii, făcând 
apel la orice puteri i-ar mai fi putut itjuta. Dar ei nu-şi părăsiră 
marile visuri: recapătă Dalmaţia, luptă în Bosnia, unde-şi aşează 
Banul lor, dintre indigeni, pun la hotarul Serbiei un aH Banat, al 
l\Iaci'.vei, unit câtva timp cu cel vechiu, încheie legături de înrudire cu 
noul rege sârb, pe care-l tc\răsc ca vasal după ei, pun la Vidin un 

lli Huhcr, 1. c., p. 18~. 
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'far bulgăresc al lor, fac iarăş din cetatea Severinului capitala 
unui Banat, învie pe cel de Ilra.nicevo. Ardealul ajunge apanagiul 
fiului de rege Ştefan care merge, având şi pe Cumanii lui Vodă 
Seneslav din Argeş, până la Plevna, la Târnava, unde Bulgaria 
piere pe încetul. Ei merg şi mai departe : se amestecă în moşte
nirea austriacr1 a ducelui Frederic, ultimul din dinastia sa, se luptă 
cn Otocar de Bor.mia f;li fiul ~ău Venceslau pentru Stiria măcar, 
unde Ştefan, fiul regelui Bela, ajunge duce, - până ce biruinţa de 
la Kressenbrunn, în 1261, în care căzură şi Români pentru cauza 
ungară, pune capăt acestei expansiuni într'o nouă direcţie, smulgând, 
un timp, pentru Boemia şi provincia germană din Vestul Ungariei. 

ln lupta contra lui Ottokar se întâlniră i,ntâiu, Ungurii ca 
aliaţi şi Jlabsburgii, al căror şef, Rudolf, ajunsese rege gernian 
şi .~tiitse a preface un titlu zădarnic într'o vastă stăpânire teri
torială în această Marcă austriacă, unită cn familia sa pentru 
totdeauna. Dela început, se încercă o confu,ndm·e a acestor teri
torii: modesta Austrie de până acum, trufaşa Ungarie şi Boemia 
învinsă. Hudolf nu voi să recunoască pe ultimul Arpadian, care aler
gase tocmai din Veneţia, Andreiu al Iii-lea (1290-1301)," căulând să-i 
substitue pe fiul său, Albert, care ajunse şi el rege al Grrmaniei. 

VI. 

La 1300 moştenirea Ungariei reveniă. înlăturându-se Venceslas 
Boemul, lui Carol-Robert, regele Neapolei, şi o nouă eră începea 
pentru aceste locuri. 

Imperialismul Arpadienilor nu era numai întregit., dar şi schimbat 
în esenţa sa prin noua dinastie, care reprezentă. înainte de toate 
pe Capeţienii francezi în mândra lor înaintare, dela Paris în Sudul 
Italiei, de aici în Orient -- visurile de Impărat latin ale lui Filip de 
Tarent şi Charles de Valois -, şi în această Ungarie, de unde, po
trivit cu o mare tradiţie, se deschideau atâtea drumuri. 

Carol-Robert şi mai ales fiul acestuia, Ludovic cel Mare, n'au lrtsat 
nici unul nebătut. Două răsboaie s'au dat pentru stăpânirea ((Tran
salpinei» româneşti, care putu să reziste şi se întări încă în aceste 
încercări ale soartei; o serie de expediţii fu întreprinsă pentru a se 
păstra provincia de pe râul Moldovei, care se prefăcu neaşteptat de 
repede într'un principat independent, ajungând până la gurile Dunărei 
şi la vărsarea Nistrului în Mare. Bosnia fu legată strâns de intere
sele ungureşti, prin Bannl său devenit -rege. Serbh lui Duşan fu 
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duşmănită şi at.acată. Bulgarilor li se luă Vidinul, care fu, doi ani, 
capitala unui nou ducat. Turcilor li se punea în vedere o expediţie 
de izgonire în Asia. Tatarii avură în regele ungar cel mai mare duş
man. In sfârşH căsătoria lui Carol-Robert cu moştenitoarea regelui 
Casimir al Poloniei, care cucerise părţile haliciene, aduse ca ultim 
rezultat stăpânirea lui Ludovic, timp de doisprezece ani, asupra 
amânduror regatelor. Unirea celor doiiă State catolice de de
asup1·a Dunărei, fapt la care se adăugi<~ continua propagandă 
catolică în părţile româneşti şi sforţările de a reţinea 'În vasa
litate pe Domnii rnmâni, tindea la crearea itnei 1WUă Ptderi 
mari în lume. 

Ce puţin lucru însemnau atunci principatele rus3şti ! La 1380, 
doi ani înainte de moartea lui Ludovic, Lituanienii, cari, în Apus, 
1·eunindu-şi provinciile slave ale Rusiei, Podoliei, Haliciului, în
locuiseră o bucată de vreme (de pe la 1300) vieaţa rt'isească proprie, 
se uniau cu prinţii de Smolensc, de Rostov, de Starodub, de Iaros
Iav şi Vologda, etc., dar subt comanda celui din J\Ioscova: Vla
dimir ccMarele-Cneazll, Dimitrie Donscoi, stăpân, dintr'un oraş, al cărui 
fundator, Danii!, muri numai în 1303, pe multe pământuri moştenite şi 
căpătate, pentru a birui la Culicovo, pe Hanul Hordei de Aur, Mamai. 
Dar peste puţin Toctamiş, trimes de noul Han turcoman, Timurlenc, 
ardea reşedinţa biruitorului. Urmaşul acestuia se târî şi el la Hordă 
şi fu cneaz numai prin iarlicul stăpânului. Edigu, alt şef tătar al 
stepei, dădu foc Cremlinului. 

VII. 

Moartea fără urmaş bărbătesc a lui Ludovic fu o mare lovitură 
pentru planurile sale, şi pentru Ungaria o mare nenorocire. Din 
cele două fete ale lui, Maria rămase numai regină a Ungariei. Şi, 
soţul ei fiind Sigismund de Luxemburg, a cărui Casă, în căutarea 
unei baze pentru dominaţia în Imperiu, ajunsese în Brandenburg, în 
Boemia, situaţia lui de prinţ-consort, apoi de moştenitor în stăpâ

nire fu întrebuinţată numai pentru a-i ajuta marile planuri cari-I 
duseră dela câmpul de luptă dela Nicopol contra lui Baiezid Oto
manul, dela campaniile lui muntene, la expediţii romane şi la stră
lucite intrări în cetăţile Apusului, al cărui titlu imperial îl căpătase. 

Urmaşul său austriac, ginerele, Albert, rege al Homanilor, în
trebuinţă şi el posesiunile sale ungureşti numai ca o baaă de 
actiune. 

' 
Analele A. H.-Tom. XXXVll.-Memoriile SP.cf.lslorice. 
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Se încercă după moartea lui refacerea Statului catolic dela Du· 
năre. Fiica mai mică a lui Ludovic, Ilcdviga, luase pe stăpânitorul 
Lituaniei Ial.l'ello care se făcu crestin, 1·-irimind numele de Vladislav, 

' o ' ' pentru a putea stăpâni Polonia. Dar, c11 toată unirea coroan0lor, ru-
dele sale lituaniene, stăpâne de fapt, urmară, acasă, tradiţia, ane
xându-şi, împotriva cnezilor moscoviţi, rudele lor prin alianţi"t, Psco
vul, Smolenscul şi împuind, prin tratatul din 1408, ca hotar râul Ugra. 

Pentru ca noua Rnsie moscovită să se formeze, îi trebuia Novgo
rodul, marea cetate de comerţ, îi trebuiau principatele de Tver, 
Rostov şi Iaroslav, îi trebuia scoaterea Tătarilor, tot mai slabi, din 
Cazan şi Astrahan, îi trebuia căderea Lituaniei; îi trebuiau două 
veacuri de muncă. 

In acest timp însă Lituanienii, cari dăduseră o dinastie Poloniei, 
cereau, cum am spus, noua legătură cu Ungaria. Atotputernicul ge
neral român al regatului, Ioan Hunyady, primi idea. Vladislav cel 
tânăr înlătură pe fiul postum al lui Albert, Ladislau. Dar la 1444 
el pieri în lupta dela Varna. 

Biruitorii, Osmanlâii, acliweau, pe altă ca.le, Imperialismul 
mongol, la ca.re se uniră îndată idei romane, bizantine. Hunyady 
însuş încercă să înlăture primejdia. Ca Român, el aruncă în foc pe 
Românii săi, pe toţi, cei din Ardeal, din Ungaria, ca şi din princi
pate, cari subt atâtea raporturi erau la dispoziţia lui, C<făcătorul de 
Domni>>. Dar el muri după despresurarea Belgradului, şi nici silin
ţele urmaşului său politic Ştefan cel l\Iare nu putură păstra inde
pendenţei creştine linia de Nord a Dunărei. După Munteni se ple
cară la tribut Moldovenii, apoi Ungaria. Iagelonul venit aici din Po· 
lonia, noul Vladislav, rege şi în Boemia, se strecură ca o umbră timidă, 
şi imprudentul său fiu, rău servit de nobilimea ungară, căzu, în 1526, 
la Mohacs. Ardealul, subt dinastiile Zapolya, Bathory, Rak6czy, ră
mase deosebit, cu un Voevod supus acum altui stăpân, SuHanul; Buda 
găzdui, prin voinţa lui Soliman cel Măreţ, un Paşă ; Timişoara al
tul. Ferdinand de Austria, fratele lui Carol Quintul şi urmaş 
de drept; al regelui Albert, trebui să se mulţămească, în· puterea 
tratatului pe care cu prudenţă îl încheiase, cu Ungaria Superioară 
(Pressburg, Caşovia, Leutschau) şi cu primejduitele confinii sirmice, 
pe cari le transmise urmaşilor săi, cu mult greu, vărsând sânge 
şi plătind bani pentru acel Sultan din Constantinopol, ce se consi
dera ca suzeranul bietului e< Craiu din Beciu». 

l lc>şl c[ts[ttoria lui f oan al IfI-len. cu Sofia din neanllll Paleologilor 



223 11\II'ERIALISMUL AUSTRIAC ŞI CEL RUS IN DESVOLTARE PARALELI. l !) 

îi deschidea, după chiar părerea Paleologilor, dreptul la moştenifea 
Bizanţului, căzut subt Turci la 1453, nimic în această direcţie nu 
se poate observa în politica acestui Mare-Cneaz. In anul luptei de 
la Mohacs, fiul său şi al Sofiei, Vasile, încheia cu Litvanii pacea 
care-i asigura Smolenscul. Mai departe el vedea numai acele lupte 
cu Tătarii pe cari nu le isprăvi decât urmaşul său Ivan Groaznicul. 
Acesta-şi luă titlul de 'far, dar era numai o reminiscenţă biblică, 
o tradiţie culeasă în cronografe şi, pe lângă aceasta (1 ), manifes
tarea faptului că ntt mai este aici un Impărat tătărnsc, căi s'a 
substituit prinţul creştin, care el e acum Impărat pe tot pămcîn
fol rusesc. 

Dar, venind în locul Mongol,ului, el reproducea fiinţei politică 
ct acestuia. Stăpân absolut al tutnrora din lăuntru, primejdie 
veşnică a tuturora în afară, aceasta e definiţia puterii sale. Imperiul 
apusean are originea şi tendinţele sale cunoscute, el calcă anume 
drumuri şi recunoaşte anume hotare pentru drept. Imperialismul 
nouălor dinastii înnădeşte teritorii prin căsătorii şi închinări, - pentru 
glorie. Imperialismul mongolic-moscovit anexează-, pentru profitul 
bănesc al dăjdilor; aceasta e deosebirea. 

Deocamdată acest bell,um contra omnes nu începe. Sunt intrigi, 
răscoale, schimbări, desfrânări şi crime. Polonia nouă a lui Ştefan 
l:lathory, Voevodul ardelean chemat ca să iea moştenirea Iagelonilor, în 
1576, poate să-şi iea, în numele Lituaniei care s'a cufundat de 
curând cu dânsa, a Lituaniei care acum n'are alt caracter decât 
rusismul şi ortodoxia, Smolenscul şi Pscovul. Suedezii, năvălind în 
Carelia şi Estonia, provinciile baltice din stăpânirea Tarului, desă
vârşiau opera. In acest moment chiar Cazacii lui Irmac puneau 
stăpânire pe Siberia, până la Irtiş. 

Dacă Bathory ar fi putut merge şi mai departe, dacă moştenirea 
lui n'ar fi revenit, după câţiva ani de straşnică anarhie, molâului 
t:>uedez Sigismund al III-lea, dacă întreagă această ramură colate
rală a Iagelonilor nu s'ar fi dovedit incapabilă, Rusia moscovită ar 
fi luat drumul Asiei. Caracterul său mongolic s'ar fi vădit şi în te
ritoriul său. Apusul posesiunilor Ţarului ar fi rămas pentru tot
deauna polon, şi activitatea misionarilor catolici ar fi alipit-o sub.t 
forma Uniunii confesionale la catolicism. Cu atât mai mult, cu cât 
la Moscova e acuma timpul uzurpaţiei lui Boris Gudunov, a falsului 
Dimitrie, epoca de lupte interne aşa de periculoase, încât Vladislav, 

l 1) H.ambaud, p. 218. 
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fiul lui Sigismund al Iii-lea, izbuti un moment să intre în Cremlin 
ca suveran ori ca fiu al suveranului legitim. Suirea pe tron a Ro
rnanovilor n'ajunse ca să înlăture primejdia. Singură ridicarea spon
tanee a Cazacilor dela Nipru cu Bogdan Hmilniţchi, această jac
querie a tăranilor apăsati de nobili si de arendasii lor, căreia-i 
urmă atac~l Poloniei de liga suedeză şi

1

ardeleană, aduse după 1650 
reunirea cu armele a Rusiei occidentale şi Lituaniei cu stăpânirile 
'farului Alexe, fiul lui Mihail. Dar şi atunci trebui să se aştepte 
lichidarea posesiunii turceşti din Ucraina pe care o aduse frica de 
aspra dominaţie împărătească a unui Hatman Doroşenco, urmaşul 
lui Bogdan. 

IX. 

Imperialismul rusesc nu exista de sigur în momentul când Petru 
cel Mare se suie, cu intenţii modernizatoare în sens european, pe 
tronul Romanovilor. Dar, iarăş, nu exista nimic care să samene cu 
imperialismul austriac. 

Casa de Austria, numai aceea exista, încheind tratate de căsătorie, 
de cumpăra.re, de schimb, pândind zestri şi moşteniri. Dar în aceasta 
nu, era nici wi scop special austriac: ea nu căuta decât să-şi 
lărgească baza teritorială pentru păstrarea coroanei Imperiului roman 
de naţie germanică, într'o epocă în care numai acesta putea să le
gitimeze şi să asigure dinastiile. 

O Austrie nu exista încă nici subt raportul teritorial decât în 
forma, foarte restrânsă, a acelei provincii ereditare austriace la care 
se adăugiseră pe rând Carintia, Carniola, Stiria, Tirolul şi care era, 
până la abdicarea lui Carol Quintul şi împărţirea vastelor sale po
sesiuni, una cu Terile-de-jos măcar şi cm Burgundia, dacă nu şi cu 
alte posesiuni, spaniole, americane, ale aceluia.ş. Numai după aceea, 
subt Ferdinand şi urmaşii săi, provinciile austriaca se păstrară în
tr' un singur mănunchiu, nici crescut, nici scăzut, dar fiecare cu 
datinile şi adunările sale deosebite. 

Numai unirea cu Ungaria ar fi deschis orizonturi. Dar pentru 
aceasta se cereau două lucruri: încetarea necontenitei ofensive 
turceşti, slăbirea Osmanilor şi putinţa refacerii vechii Ungarii, 
pe de o parte, iar, pe de alta, ruperea acelor legătur,i cu Ger
mania imperială ca'ri atrăgeau toate puterile sp,re Alpi si spre 
Rin, pe urmele lui Carol cel l\tare, ale Ottonilor, ale lui Barbărosie 
şi ale lui Carol Quintul însuş. ' 
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Cea dintâi condiţie eră. vădit îndeplinită la 1683 după ruşi
noasa catastrofă a· încunjurării Vienei de Marele-Vizir Cară.-Mustafă.. 
Ungaria se reconstitui, se poate zice, fulgerător, cu ajutorul regelui 
Poloniei, Ioan Sobieski, şi luptele următoare, până la pacea din 
Carlovăţ, care reuni şi Ardealul cu posesiunile Casei de Austria(1699), 
n'au avut decât scopul de a dovedi că această cucerire e definitivă, 
cu neputinţă de sguduit. 

In acest timp, când Polonii cereau şi Moldova şi 'fara-Românească, 
linia Dunărei-de-jos întreagă, Rusia lui Petru cel Mare se mulţumiă. 
cu Marea Azovului, cu înlăturarea celor din urmă cetăţi turceşti 

de pe teritoriul ei. Şi Azovul fu pierdut, după înfrângerea dela 
Stănileşti, în 1711. Trebui un non răsboiu, subt Impărăteasa Ana, 
pentru ca el să fie recâştigat. Şi, chiar atunci, pe pământul însuş 
al Rusiei, mărginită fireşte la Sud prin Marea de Azov şi Marea 
Neagră, precum fireşte e mărginită la Apus prin Nistrit, erait 
Tătarii Crimeii, vasali ai Sultanitliii, cari frebuiau neapărat 
supiişi. Aceasta se făcu însă numai clupă al doilea răsboiu al Im
părătesei Ecaterina. 

In acest timp, funcţiune de ofensivă imperialistă face Austria, şi 

numai Austria. Cât e liberă la Rin, din partea Franţei, ~ în 
Italia, ea anexeaaă în Balcani, pe temeiul dubioaselor drepturi 
ale Ungariei. Când so completează până la Dunăre prin luarea Ba
natului Timişoarei, ea adauge districtele Olteniei noastre şi partea do 
Nord a Serbiei. Ostaşii lui Eugeniu de Savoia au pătruns în Bosnia, 
în Albania; agenţii lui lucrează în Muntenegru. Răsboiul dintâiu al 
Ecaterinei a II-a, mântuit cu concesii pentru ortodocşii din Turcia, 
al căror patronat începe, timid, a-l reclama, dar fără anexări im
portante, îl întrebuinţează ca să iea Bucovina, clacă nu poate re
căpăta Oltenia pierdută. Se va aşteptă. răbdător căderea Veneţiei 
pentru ca, peste un şir de înfrângeri din partea I ui Na pol eon, să 

se poată adăogi la sfârşit Dalmaţia. 

Se părea că I-Iabsburgii, cari pierduseră Spania numai prin în
dărătnica împotrivire a lui Ludovic al XIV-iea, mănţinându-se acolo, 
în moştenirea lui Carol Quintul, Bourbonii lui, dar cari căpătaseră 
cea mai mare parte din Italia, erau să-şi întindă stăpânirea şi 
peste această de-a treia peninsulă din Sudul Europei, făcând din 
Adriatică Marea lor. 

Şi aceste cuceriri nu se făceau pentru Ungaria, la germanizarea 
căreia se lucră. cu stăruinţă şi cu spor, nici pentru Imperiul german, 
do care fireşte era legată Italia măcar, ci pentru egoistele scopuri 
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ale unei dinastii, unei caste nobiliare, unei administraţii, care în
ţelegea să trăească din tot ce-i căzuse, subt o lature sau subt alta, 
după un drept ori după altul, în mână. 

Napoleon constrânse Austria,-care exista acum ca nex de tradiţii, 
ca ţară teritorială moştenită, cuprinzând Italia ca şi Ungaria, cu 
acelaş titlu ca alte posesiuni, oricari ar fi fost formele înşclătoare,
să iasă din Imperiul Europei centrale, care-i trebue lui, ca Impărat 
nou, franconian, neustrian, faţă de Impăratul, saxon, <caustrasian», din 
Casa de Habsburg. Austria se retrase, dar cu ochii înapoi. Când 
conştiinţa germană, munca germană se afirmă, ea se sili şi izbuti să 
reţie până la un punct rassa germană după dânsa. Prin Sfânta Alianţă 
cu Prusia în tâiu, prin tutelarea intereselor economice germane la 
Dunăre şi în Marea Neagră, pe timpul răsboiului Crimeii apoi, Par
ticiparea la răsboiul Danemarcei, copărtăşia la o pradă aşa de de
părtată ca Schleswig-Holsteinul, în 1864, o dovedesc pe deplin. 
Trebui expulsarea a doua prin Prusia ca să înceteze planurile ei 
asupra unei naţiuni care-şi are drumurile şi ţintele proprii. 

Mai modest şi mai nesigur, deşi mai pretenţios şi mai brutal, cu 
neapărata exageraţie şi morgă asiatică, apare imperialismul rusesc. 
Comunitatea de religie ortodoxă, de rassă slavă cu creştinii din Im
periul otoman nu e o descoperire a ei. I-au comunicaL-o, cum am 
dovedit aiurea, cererile de ajutoare băneşti, de sprijin diplomatic si 
politic ale grecităţii doritoare de a învia Bizanţu'l, ale Sârbilor ca~i 
se simţiau «Sloveni», ale M untenegrenilor lacomi de pensii, ba chiar 
unele inLervenţii ale boierilor noştri desgustaţi de regimul turcesc. 
Era tocmai în vremea când lozinca lui Petru cel l\fare se impunea, 
când se căutau drumurile nouă spre Apus. O parte largă din Po
lonia catolică fusese ruptă, în tovărăşia cu Austria catolicd şi cu 
Prusia tot latinei subt raportul politic,-la cele trei împărţiri ale ne
norocitului Hegat. Tot mai departe spre Apus, era noul cuvânt de 
ordine. Turcia în decădere, ţerile noastre dezorientate asupra viito
rului lor, elementele ortodoxe din Ungaria şi Ardeal cari îngenun
chiau la Tronul ortodox îndemnau puternic. Constantinopolul era 
ameninţat de marile proiecte ale lui Napoleon, mai târziu rassa gre
cească îl cerea pentru încoronarea operei de liberare a Helladei; 
Anglia pretindea ca nimeni să nu-i turbure monopolul comercial în 
Statele Sultanului. Dar coastele de Nord ale Mării Negre erau acum 
ruseşti.„ O închidere a strâmtorilor de altii fie si de o Turcia re-, ' . 
făcută şi tutelată de Europeni, eră. neadmisibilă din partea Imperiului. 
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De aici campania din 1806 -12 şi greşeala smulgerii Basarabiei, 
de aici silinţele pentru a lua gurile Dunării, de aici răsboiul încheiat 
prin pacea dela Adrianopol, îndelungata ocupare a Principatelor ca 
pregătire penl;ru anexare, răsboiul Crimeii pentru dreptul de tutelă 
a <d :rcco-Slavilor>i Sultanului, de aici filantropia bulgarofi!rt a răs
boiului din 1877 şi despoiarPa noastră de cele trei judeţe basara
bene odată retrocedate. 

* * * 
Dar în ultima jumătate de secol s'au petrecut două. mari serii de 

evenimente, cari merită toată atenţia noastră. 

Pe de o parte, în Caucaz, în Turchestan, apoi în Manciuria di
recţia asiatică, potrivită cu cele mai netede tradiţii moscovite, a 
fost reluată. Biruinţa Japoniei nu înseamnă încă excluziunea totall1 
a Rusiei, şi nici pentru totdeauna. Trebue să ne gândim la pu
terea uriaşă ce se poate desface din teritorii pe cari până astăzi 

cultura abia le-a atins. Nu vor putea ele, în ciuda teorcticianilor 
urma~i ai lui Petru cel Mare germanizantul, să mute centrul de 
greutate tot mll.i mult spre Ost? Succese faţă de Turcia în răsboiul 
deschis acuma ar face-o şi mai mult, oricare ar fi soarta Con
stantinopolei. Căci, de altfel, nu e Rus cuminte care, visând poate 
de colaboraţii asigurate prin anume învoeli cu termin lung, să nu-şi 
dea seamă că în Balcani printre creştinii «eliberaţi >J cel mai bun şi 
mai vechiu prieten ar deveni duşmanul cel mai rău când s'ar atinge 
de autonomia şi idealele lui. 

In schimb, Austria s'a prefăcut la 1867, după revoluţia din 1848, 
în Statul dualist austro-ungar, şi la această tovărăşie Ungaria se ose
beşte tot mai mult şi în acelaş timp capătă o influenţă tot mai 
mare în partea comună. Faţă de o Austrie, în care Slavii şi Ger
manii se luptă crâncen pentru întâietate, cu puterea unor conştiinţe 
naţionale desvoltate pe deplin, ea nu oferă o unitate de rassă, dar 
Ungurii singuri formează totuş o formidabilă massă organizată, spri
jinită excluziv de Stat, şi prin toate mijloacele, faţă de o majoritate 
de cc naţionali tă ţi >J de rassă deosebită, despărţite prin prejudecăţi şi 
interese pentru viitor şi în mare măsură inerte prin lipsa de cultură 
populară. 

Programul de politică externă al acestei Austrii care nu are nimic 
de sperat în altă parte, e cel pur maghiar tradiţional al lui Fran.: 
cisc Deak şi al contelui Andrassy. E arătat în titlul lui Bela al 
IV-iea, care cuprinde tot Dalcanul creştin şi Dunărea noastră. Rea-
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liza.rea lui e un punct de onoare pentru un popor întreg, precum 
maghiarizarea naţionalităţilor e o măsură indispensabilă de prezer
vare naţională în apriga concurenţă a naţiunilor moderne. 

De aceea ocuparea, anexarea Bosniei 'şi Herţegovinei, <le aceea 
înLeţita propagandă în Albania, a cării creaţiune s'a urmărit din 
răsputeri, şi de sigur nu din dragoste faţă de Albanezi, de aceea 
furia în contra Serbiei, de aceea urmărirea Salonicului, de aceea 
«prietenia» faţă de România, a cării fundaţiune nu se putuse opri 
prin toate sforţările din epoca Unirii. 

De două sute de ani, Habsburgii s'au întins dela Pressburg până 
la Zara, la Cattaro, la Ragusa, la Seraievo, la Novibazar, la Cer
năuţi, la Lemberg. In acelaş timp Romanovii au anexat dincolo de 
hotarele fireşti ale rassei ruseşti şi dincolo de drumul deschis al 
barbariei asiatice, Polonia- în tovărăşie cu ceilalţi - şi te ritori ul 
dintre Nistru şi Prut, - atât. 

Concluziile se impun pentru oricine. Am ţinut să Ie provocăm 
pe calea unei liniştite cercetări istorice. 
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